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Medicao de e/m
Método de Thomson
E enviado um feixe de electrdes, de velocidade inicial v,
dirigido segundo Ox num espago ou campo eléctrico E
(orientado segundo Oy) e um campo mengnético B
(orientado segundo Oz). Estes dois campos sdo uniformes.
Na origem, a forga eléctrica ¢ eE, a for¢a magnética ¢ Bevo;
estas sdo de sentidos contrarios. Como nao ha componente de
velocidade fora do plano, a trajectoria dos electrdes estao
contidas no plano xQy.
As equagdes do movimento sao:
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Tendo w=eB/m e derivando (1) : d’x & _»E

Esta equacdo admite como solugdo: x = A.cos(wt +a) +Et/B + C
Substituindo em (1), obtém-se:

dy/dt = A.w.cos(uxt +0) e y =A.sen(wt +a) + C’
As condig¢des iniciais sao:
t =0;x=y=0;dx/dt=vy ; dy/dt =0.
Finalmente, as equagdes do movimento sao:
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Se vy € nulo, a trajectoria € um cicléide.

* Para vo = E/B, a trajectoéria ¢ rectilinea. Actuando sobre os valores de E e de B, € possivel
seguir a trajectdria rectilinea. Pode determinar-se também a velocidade inicial dos electrdes.
* Suprime-se o campo magnético. Os electrdes sdo submetidos somente ao campo eléctrico
uniforme E. A saida do condensador plano de comprimento L, a deflexdo do feixe é dada
por:

y= eEt*/2m com t=L/v,

Pode deduzir-se o valor do quociente e/m.

Meétodo do tubo de hidrogénio

Um feixe de electrdes, criado por um catodo, ¢ acelerado por uma d.d.p.=V. A velocidade dos
electrdes ¢ dada por smv? = eV. Este feixe ¢ submetido a um campo magnético uniforme
(criado pelas bobinas de Helmholtz).

Se a velocidade inicial é normal ao campo magnético, o movimento € plano pois a forca
magnética ¢ F = e.v [1B. A trajectdria ¢ entdo um circulo de raio R = mvy/eB.

Da medida de R, deduz-se e/m.


admin
Texto digitado

admin
Texto digitado

admin
Texto digitado
Regresso ao applet

silvapinto
Texto digitado
o




